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Павильон ''Москва'' Всероссийской художественно-промышленной выставки. г. Нижний Новгород. 1896 г
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узей истории города Москвы - один из старейших московских музеев. Основой его коллекции явились экспонаты павильона "Москва" Всероссийской художественно-промышленной выставки, проходившей в Нижнем Новгороде в 1896 г., где были продемонстрированы достижения в области городского благоустройства, просвещения и благотворительности. В этом же году Московская Городская Дума приняла решение о создании на базе этой экспозиции Музея московского городского хозяйства, который был расположен в одной из Крестовских водонапорных башен. 
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азвание Музея, как и его местопребывание за 100-летнюю историю неоднократно менялось. С 1921 года он назывался Московским коммунальным музеем и располагался в отреставрированном памятнике XVII века Сухаревой башне. Принятый в 1935 году план реконструкции Москвы оказал влияние на название и характер музейной экспозиции. В это время музей был перемещен в здание церкви Иоанна Богослова под вязом, где находится до сих пор. С 1987 г. музей имеет свое нынешнее название.
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Сухарева башня 1930-е годы.
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100-летнему юбилею Музей подготовил новую экспозицию и выставки, по которым проводятся тематические и обзорные экскурсии. Экспозиция "Москва с древнейших времен до XVII века" (возникновение и развитие Москвы и быт москвичей в средневековье).Выставка "Традиции и быт старой Москвы" (XIX - начало XX вв.). Выставка "Белокаменные страницы прошлого" (фрагменты архитектурных деталей, московский Некрополь).

Вещественные источники

	Реконструкция сцены:

Сени московского двора
	Средневековый городской быт 16-17 веков имел немало черт, которые объединяли его с жизненным укладом жителей сельских поселений. Схожи были условия жизни, типы жилых строений, подсобное хозяйство. Городской житель занимался такими видами народных промыслов, как охота, рыболовство, занятия садоводством, огородничеством и др., а в более раннее время - скотоводством и бортничеством.



	Реконструкция сцены:

Крестьянка, пришедшая за водой.
	Реконструкция помогает нам понять как был устроен быт простого человека.

Хозяйственное самообеспечение горожанина, при всей его связи с рынком, отличалось устойчивостью и самостоятельностью. Для того, чтобы обеспечить свою семью продуктами питания, ремесленнику, стрельцу или мелкому торговцу достаточно было появиться на рынке не более одного раза в год, осенью. Помол муки, соление овощей и грибов, сушка фруктов, ягод и дальнейшее хранение заготовок производились уже на дворе горожанина.

	Скульптурная реконструкция:

Вятич из погребения на лосином острове
	Исторические реконструкции интересны не только самим участникам, но и зрителям, которые могут воочию посмотреть на нехрестоматийную историю своей страны, на то, как жили их предки. Реконструкция жителя того периода позволяет нам оценит условия его проживания, болезни пережитые им..

	Реконструкция сцены:

Ремесленники в средневековом городе


	Становление профессионального ремесла, особенно в городах привело к возникновению новой сферы производства и нового социального слоя - городских ремесленников. Возникновение развитых форм их организации (цехи), защищавших интересы данного слоя, создало особо благоприятные условия для развития городского ремесла в средние века. Ведущими отраслями городского ремесла были: сукноделие, производство металлических изделий, изделий из стекла и др.

	Русские монеты из клада 16 века
	Даёт представление о ремесле изготовления денег, достоинстве монеты, богатстве населения и казны государства того периода.


Письменные источники

	Допросные речи
	- Челобитная Подьячего Ивана Протопопова и наборщика Печатного двора Василия Мирного на работника Печатного двора Ивана Осипова за потерю им 5 экземпляров книг «Евангелия»

- допросные речи Ивана Осипова о продаже им 5 книг «Евангелия» в  счет уплаты «недоимок» за прошлые годы

Эти бумаги свидетельствуют о высоком уровне грамотности население и ведении государственных бумаг (проявления правосудия)

	«Сигизмундов» план Москвы
	Оригинальное название - "Moscovia urbs metropolis totius Russiae Albae". План составлен в 1610 году Иоганном Готфридом Абелином-Филиппом и гравирован Лукой Килианом согласно привилегии польского и шведского короля Сигизмунда III.

План изображает Москву в пределах современного Садового кольца, ориентирован на запад, красочно орнаментирован. В верхних углах листа помещены гербы Сигизмунда III и Москвы, в правом нижнем углу - посвящение Сигизмунду III. По левому полю дано краткое описание Москвы, по правому - указатель зданий. Внизу по центру листа помещены компасная роза и сообщение о составителе, гравере и их привилегии.

	Колокол Патриарха Никона колокол XVII века.

(Литейщик Сергий и резчик Паисий)

Колокол небольшой: его высота с ушами 48 см, диаметр - 51 см, вес - 70 кг (около 4 пудов).


	Он был найден при реставрации церкви Николы на Берсеневке.. В надписи 87 слов. Исполнена она вязью: "Никон милостию Божиею Патриарх. Слил сий колокол,

[Церковь Николы на Берсеневке] Новаг Иерусалима в Воскресенский монастырь себе / в память. Во царство великого государя царя и великого князя Алексея Михайловича всеа великия / малыя и белыя Росия самодержца. И его благочестивыя государыни царицы и великия княгини Марии / Илиничны. И благородных чад. Царевича и великого князя Алексия Алексиевича. Царевича и великого князя / Феодора Алексиевича. Царевича и великого князя Симеона Алексиевича. При архимандрите Акакии. При / наместнике иеромонахе Леваниде. Лета ЗРОЕ [7175 - 1666 г.]. Сентября в А [1] ден. Лил колокол тояж обители монах Сергии подписал монах Паисеи".

Поверхность колокола полностью не обработана: не сбита окалина на нижней полосе орнамента, не сглажены шероховатости и заусеницы. Ни потертостей, ни царапин на ушках нет. Не заметно также следов приварки ушка для подвески языка. Наконец, о колоколе нет никаких известий в обеих переписях колоколов Воскресенского монастыря XVII века. 

Здесь мы можем проследить период, причину создания колокола 


Музе́й — (от греч. μουσεῖον — дом Муз) учреждение, занимающееся собиранием, изучением, хранением и экспонированием предметов — памятников естественной истории, материальной и духовной культуры, а также просветительской и популяризаторской деятельностью.

Сначала это понятие обозначало коллекцию предметов (экспонатов) по искусству и науке, затем с XVIII века — это включает в себя также здание, где располагаются экспонаты. С XIX века присоединилась научно-исследовательская работа, проводимая в музеях. А с шестидесятых годов XX века началась педагогическая деятельность музеев (специальные проекты для детей, подростков и взрослых).

С развитием компьютерной техники и интернета появились также виртуальный музей на CD-ROM или в интернете.

История создания музеев

Слово музей происходить от греческого mouseĩon, что означало «храм музы». С начала эпохи Возрождения (Ренессанса) слово приобрело современное значение.

 Античный период

Первый Мусейон в смысле учебного заведение был основан в Александрии Птолемэусом I приблизительно в 290 году до нашей эры. В него входили жилые комнаты, столовые помещения, помещения для чтения, ботанический и зоологический сады, обсерватория и библиотека. Позднее к нему были добавлены медицинские и астрономические инструменты, чучела животных, статуи и бюсты, которые были использованы для обучения. В отличие от других научных школ, Мусейон субсидировался государством, и учёные получали жалование. Главный жрец (директор) назначался Птолемеем. К I в. до н. э. библиотека Мусейона насчитывала более 700000 рукописей. Мусейон и большая часть Александрийской Библиотеки были уничтожены приблизительно в 270 году нашей эры.

В античной Греции по традиции в храмах богов и муз располагались статуи, картины и другие произведения искусства, посвященные этим богам или музам. Позднее в античном Риме к этому добавились картины и скульптуры, расположенные в городских садах, римских банях и театрах.

Гостям в виллах богатых и знатных людей того времени были часто показаны произведения искусства, захваченные во время войн.

Римский император Адриан дал приказ создания копий произведений искусства, видимых им в Греции и Египте. Вилла Адриана представляла собой предшественника современного музея.

 Первые современные музеи

В XVIII веке публичные музеи стали неотъемлемой частью общественной жизни. В 1750 году в Париже картины во дворце Palais de Luxembourg были два дня в неделю разрешены для показа публике (в первую очередь для студентов и деятелей искусства). Позже они были переданы в коллекцию Лувра, где находятся экспонаты из королевской коллекции Франца I из XVII века.

Первым музеем нового типа был Британский музей в Лондоне (открыт в 1753 году). Для его посещения нужно было сначала письменно зарегистрироваться. Во времена Французской революции и под её влиянием Лувр (открыт в 1793 году) стал первым большим публичным музеем.
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