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ГРУППА

СПИСОК ТЕМ РЕФЕРАТОВ И ИХ ОСНОВ​НОГО СОДЕРЖАНИЯ ПО ПРОБЛЕМАТИКЕ "ИСТОРИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ УЧРЕЖДЕ​НИЙ (ОРГАНОВ УПРАВЛЕНИЯ) РУСИ-РОС​СИИ СО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ IX ДО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XIX ВЕКА"
ТЕМА ПЕРВАЯ. "Древнерусское государство в IX-
XI столетиях". (Автор Саидов.
)
Основное содержание':
****Варяжский период в истории древней Руси.**** ***Каганы (великие князья).*** ****ВЕЧЕ***. Десятичная система управле​ния. *****Дружина. ***Дворцово-вотчинное управление***.
Полюдье (дань), налоговая и административные ре​формы первых русских князей. ***Складывание аппарата местного управления.***
Христианизация как метод идейно-религиозного скрепления частей Руси и возвышения великокняже​ской власти. Церковь и государственная власть. Цер​ковные уставы.
От традиционного родоплеменного права к письмен​ному общегосударственному феодальному праву. Кня​жеские уставы.**** "Русская правда" ("Закон руський").***
Княжеские съезды.
ТЕМА ВТОРАЯ. "Русь в конца XI до середины XIII
столетий". (Автор Михалкин.
)
Основное содержание:

Начало уделизации Древнерусского государства.
Превращение дани в феодальную ренту.
Формирование в XII - середине XIII веков трех "моде​лей" будущей новорусской государственности: Новго-родчина, Южная и Юго-Западная Русь, Северо-Восточ​ная Русь. Политические, экономические и этнические составляющие данных трех "моделей". Специфика гос​управления в каждом их перечисленных территориаль​но-государственных образований.
Влияние Христианской (православной) церкви на проблемы регионализации Руси.
ТЕМА ТРЕТЬЯ. "ВЛАДИМИРСКАЯ РУСЬ В СЕРЕ​
ДИНЕ XIII - В XIV ВЕКАХ". (Автор . Полунин
)
Основное содержание:
Монгольский (ордынский) период в истории русской ' государственности.
Синяя (Золотая) орда как военно-феодальное госу​дарство. Сочетание вассальности и автономности рус​ских княжеств и земель от Орды. Использование рус​скими правителями китайского и среднеазиатского опы​та Орды в сфере управления.
Противоборство великих княжеств (западного — Ве​ликое княжество Литовское и Русское и восточного — Великое княжество Владимирское) за роль центра воз​рождения новорусского государства и право управле​ния им. Перспектива: федерация земель или складыва​ние домена великого князя. Возвышение Москвы.
ТЕМА ЧЕТВЕРТАЯ. "МОСКОВСКАЯ РУСЬ В XV -
НАЧАЛЕ XVI веков". (Автор Коровкин.
)
Основное содержание:
Усиление великокняжеской власти в Северо-Восточ​ной Руси. Разложение дружинно-княжеских отношений. Становление дворянского сословия. Дворцово-вотчин-ная система управления и ее трансформация.
Новгородское и Псковское государства: феодальная демократия и самоуправление.
Московский великий князь и Великий Государь всея Руси Иоанн III Васильевич. Претензии великих князей Московских на ордынское наследие и подчинение Мос​квой Северо-Западной Руси.
Местничество как форма нового государственного» устройства и управления. Боярская дума. Кормления. Зарождение приказов. Появление дьячества как сосло​вия. Судебник Иоанна III.
ТЕМА   ПЯТАЯ.   "МОСКОВСКОЕ   ЦАРСТВО.   ВЕК
XVI". (Автор. Станкевич
)
Основное содержание:
Преодоление новой уделизации русских земель и ос​лабление органов высшей и центральной власти, орга​нов управления в ходе фодальной войны в Северо-Во​сточной Руси.
Воцарение Иоанна IV Васильевича как вектор даль​нейшего развития московской осударственности.
"Избранная рада" Иоанна IV и ее реформы. Земские и церковные соборы. Судебник 1550 года. Холопство. Становление крепостного права.
Трансформация приказов из органов дворцового (территориальный принцип) в органы централизован​ного (ведомственный принцип)управления
Ограничение местничества как формы государевой службы. Уложение о службе (1555-1556 гг.). Земская реформа, отмена кормлений. Институт городовых при​казчиков.
Создание стрелецкого войска.
ТЕМА ШЕСТАЯ. "СТАНОВЛЕНИЕ САМОДЕРЖА​ВИЯ И "СМУТНОЕ ВРЕМЯ". 

(Автор. Мальков.
)
Основное содержание:
Сопротивление родовой аристократии тенденции ус​тановления самодержавной формы правления. Про​тивоборство государственной власти и верхушки Рус​ской Православной церкви.
Введение опричнины как системы политических и экономических мер. Земщина и опричнина. Опричный двор. Новгородский погром. Охолопливание. Экономи​ческий и социально-политический кризис Московского царства.
Институт патриаршества. "Кормчая книга". Система церковного управления.
Борис Феодорович Годунов как реформатор.
Проекты реформ царя Димитрия V (Лжедимитрия I).
Параллельные системы власти: тушинское и москов​ское правительства, "семибоярщина".
Правительства Первого и Второго ополчений.
ТЕМА СЕДЬМАЯ. "РОССИЯ ПРИ ПЕРВЫХ РО​МАНОВЫХ". (Возможна работа над темой д в у х ав​торов. Создание текстового и документального вари​антов реферата. 

Автор/ы/ (Зеленин, Самсонов).
Основное содержание:
Возврат к сословно-представительной монархии. Во​зрастание роли Боярской думы и дворянства как служи​лого сословия. Земские соборы и их законодательно-совещательная и исполнительная деятельность.

Великий Государь патриарх Московский и всея Руси Филарет. "Симфония властей" - двуединство духовной и светской власти. Соборное Уложение 1649 года — последний общерусский кодекс, базировавшийся на православном понимании политико-правовых процес​сов.
Развитие приказной системы. Бюрократизация граж​данской службы. Количественный рост подъячества. Вытеснение земского управления приказно-воевод-ским. Городское самоуправление.
Военные реформы 30-х — 80-х гг. XVII столетия. От​мена местничества.
Церковная реформа патриарха Никона, ее полити​ческие аспекты.
ТЕМА ВОСЬМАЯ. ЧАСТЬ ПЕРВАЯ. "ВЛАСТЬ И УПРАВЛЕНИЕ В ПРАВЛЕНИЕ ПЕТРА I". (Возможна работа над темой двух авторов. Создание тексто​вого/ и документального вариантов реферата. 

Автор/ы/ (Пашук)

Основное содержание:
Первоочередные задачи петровского правления: ра​ционализация, бюрократизация, "озападнивание" госу​дарственного управления в России.
Верховная власть. Расширение ее полномочий и фу​нкций. Указная система реализации верховной власти.
Снижение роли Боярской думы. Создание Ближней канцелярии. Возникновение Консилии министров. Каби​нет Петра I.
Правительствующий Сенат и его функции. Учрежде​ние коллегий. "Генеральный регламент", регламенты коллегий.
Генерал-прокурор. Система надзора за правительст​венным аппаратом.
Преображенский приказ. Тайная канцелярия.
Военная и административная реформы. Обязатель​ность для дворянства военной и государственной служ​бы. "Воинский артикул" как основа деятельности адми​нистративного аппарата. "Табель о рангах".
ТЕМА СЕДЬМАЯ. ЧАСТЬ ВТОРАЯ, "ВЛАСТЬ И УП​РАВЛЕНИЕ В ПРАВЛЕНИЕ ПЕТРА I". (Возможна рабо​та над темой двух авторов. Создание текстового и до кументального       вариантов.    реферата.      

Автор/ы/ (Креславский-Смирнов)

Основное содержание:
Первая реформа местного управления (1708-1715). Коренное изменение административно-территориаль​ного деления России. Губернизация страны. Ландраты.
Вторая реформа местного управления (1719-1720). Городская ресрорма 20-х гг. Формирование военно-гра​жданской системы местного управления.
Судебная реформа.
"Духовный регламент". Правительствующий (Святей​ший) Синод. Обер-прокурор. Привлечение Православ​ной церкви и духовенства к государственной службе.
ТЕМА ВОСЬМАЯ. "РОССИЯ ПОСЛЕ ПЕТРА I (1725 - СЕРЕДИНА XVIII СТОЛЕТИЯ". (Возможна работа над темой двух авторов. Создание текстового и докумен​тального вариантов реферата.
Автор/ы/ (Генералов, Макеев)

Основное содержание:
Правление Екатерины I. Верховный тайный совет.
Правление Петра II. Фаворитизм как один из методов государственного управления.
Правление Анны Иоанновны. Кондиции. Упраздне​ние Верховного тайного совета. Создание Кабинета ми​нистров.
Правление Елизаветы Петровны. Восстановление роли Сената и ликвидация Кабинета министров. Воссо​здание Кабинета (личной канцелярии) Ее император​ского величества и 'Установлений" (конференций мини​стров). Формирование Конференции при высочайшем дворе. Коллегии: изменения структуры и рост штатов.
Сокращение органов местного управления и их сопо​дчинение. Перекройка системы административно-тер​риториального деления России. Сенаторские ревизии.
Подготовка кадров для государственной службы.
Тайная канцелярия. "Слово и дело". Формирование полицейского государства.
ТЕМА ДЕВЯТАЯ, "ЕКАТЕРИНИНСКАЯ РОССИЯ ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XVIII ВЕКА". (Возможна рабфта над темой двух авторов. Создание текстового и доку ментального        вариантов        реферата.    


Автор/ы/ (Соловьянчик, Самарин)

Основное содержание:
Петр III и изменения в государственном, политико-социальном устройстве страны. Императорский совет.
Узурпация Екатериной II высшей власти в империи. "Просвещенный абсолютизм" и фаворитизм как идео​логия и способ правления.
Канцелярия собственных Ее императорского величе​ства дел. Фактическое лишение Сената законодатель​ных функций. Тайная экспедиция Сената. Проект Ники​ты Панина о постоянном государственном совете.
Коллегии и система департаментов.
"Пугачевщина" и изменение административно-терри​ториального устройства империи. "Учреждения для уп​равления Всероссийской империи". Местные админист​рации. Секретные комиссии.
Секуляризация церковных земель. Изменения в сос​ловном статусе духовенства.
Полицейская реформа. "Устав благочиния".
Расказачивание.
ТЕМА ДЕСЯТАЯ. ЧАСТЬ ПЕРВАЯ. "ПОСТЕКАТЕ-РИНИНСКАЯ РОССИЯ". (Возможна работа над темой двух авторов. Создание текстового и документального вариантов реферата. 

Автор/ы/ (Марцинкявичюс)
Основное содержание:
Правление Павла I: планы и реализация политиче​ских, государственных и социальных реформ в соот​ветствии с разработанной им запиской "Об устройстве разных частей государственного управления".
Правление Александра I.
Непременный совет. Негласный комитет.
Упразднение части коллегий. Начало первого этапа министерской реформы. Манифест "Об учреждении ми​нистерств". Создание Комитета министров.
Сенат: структура и функции. Департаменты.
Подготовка М.Сперанским "Введения к уложению го​сударственных законов". Содержание и смысл докумен​та. Вопрос о подготовке квалифицированных кадров для госаппарата.
ТЕМА ДЕСЯТАЯ. ЧАСТЬ ВТОРАЯ. "ПОСТЕКАТЕРИНИНСКАЯ РОССИЯ". (Возможна работа над темой двух авторов. Создание текстового и документального вариантов реферата. 

Автор/ы/ (Давыдов)
Основное содержание:
Правление Александра I. Второй этап министерской реформы. "Общее учреждение министерств" (1811).
Совет Министров.
Гоударственный совет. Проект учреждения выбор​ных (Государственной и местных) дум.
Собственная Его императорского величества канце​лярия.
Святейший синод и его бюрократизация.
Совершенствование государственного управления в финансово-торгово-промышленной и научно-образова​тельной сферах.
"Учреждение о Большой действующей армии (1812) и военная реформа.
Система местного управления. Местные учреждения отдельных министерств.
Специфика управления национальными окраинами. Финляндская автономия. Азиатский департамент МИД. Устав 1822 г. для Сибири. Конституция и Сейм Царства Польского.
"Государственная уставная грамота Российской им​перии".
ТЕМА ОДИННАДЦАТАЯ.  "РОССИЯ  НИКОЛАЯ  I".
(Возможна работа над темой двух авторов. Создание текстового и документального вариантов реферата. 

Ав​тор/ы/ (Отмахов, Анисимов)
Основное содержание"
"Русская правда" П.Пестеля. "Конституция" Н.Мура​вьева как общественные проекты реформирования го​сударственной власти и управления.
Численный рост и ранжирование чиновничества. "Та​бель о рангах" и ордена за службу. Продолжение раз​вития системы министерств и ведомств. Усиление бю​рократического централизма.
"Основные государственные законы" (1832).
(--IV Отделения собственной Его императорского ве​личества канцелярии. Жандармерия. Сенат и Верховные комиссии.
Система Секретных комитетов. Специальные кресть​янские комитеты.
Кабинет Его императорского величества.
Министерство государственных имуществ.
Военное реформирование.
Местная губернско-уездная система административ​ного и полицейского управления. Наместничество. Ге​нерал-губернаторы и губернаторы.
