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Адвокат — лицо, профессия которого — оказание юридической помощи физическим лицам (гражданин, лицо без гражданства и т. п.) и организациям, в том числе защита их интересов в суде. Одна из древнейших профессий.

Адвокат - независимый профессиональный советник по правовым вопросам (согласно федеральному закону "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в российской федерации").
Адвокат в гражданском процессе

Адвокатская деятельность — квалифицированная юридическая помощь, оказываемая на профессиональной основе лицами, получившими статус адвоката, физическим и юридическим лицам в целях защиты их прав, свобод и интересов, а также обеспечения доступа к правосудию.

Адвокат — лицо, получившее в установленном законом порядке статус адвоката и право осуществлять адвокатскую деятельность, независимый советник по правовым вопросам. Права, обязанности и полномочия адвоката определены Законом об адвокатской деятельности и адвокатуре. Оказывая юридическую помощь, адвокат:

· Дает консультации и справки по правовым вопросам, как в устной, так и в письменной форме.

· Составляет заявления, жалобы, ходатайства и другие документы правового характера.

· Участвует в качестве представителя доверителя в гражданском судопроизводстве.

· Представляет интересы доверителя в органах государственной власти и судах.

Полномочия адвоката, участвующего в качестве представителя доверителя в гражданском судопроизводстве регламентируются Гражданским процессуальным кодексом РФ. Право адвоката на выступление в суде в качестве представителя удостоверяется ордером, выданным соответствующим адвокатским образованием.

Представитель вправе совершать от имени представляемого все процессуальные действия. Однако право представителя на подписание искового заявления, предъявление его в суд, передача спора на рассмотрение третейского суда, предъявление встречного иска, полный или частичный отказ от исковых требований, уменьшение их размера, признание иска, изменение предмета или основания иска, заключение мирового соглашения, передачу полномочий другому лицу (передоверие), обжалование судебного постановления, предъявление исполнительного документа к взысканию, получение присужденного имущества или денег должно быть специально оговорено в доверенности, выданной представляемым лицом (ст.54 ГПК РФ).

Адвокат вправе:

· собирать сведения, необходимые для оказания юридической помощи;

· опрашивать лиц (с их согласия), предположительно владеющих информацией, относящейся к делу, по которому адвокат оказывает юридическую помощь;

· собирать и представлять предметы и документы, которые могут быть признаны вещественными и иными доказательствами, в порядке, установленном законодательством РФ;

· привлекать на договорной основе специалистов для разъяснения вопросов, связанных с оказанием юридической помощи;

· беспрепятственно встречаться со своим доверителем наедине, в условиях, обеспечивающих конфиденциальность (в том числе в период содержания доверителя под стражей), без ограничения числа свиданий и их продолжительности;

· фиксировать информацию, содержащуюся в материалах дела, по которому адвокат оказывает юридическую помощь, соблюдая при этом государственную и иную охраняемую законом тайну.

Статус адвоката
Закон запрещает адвокатам состоять на службе в учреждениях, организациях, на предприятиях.

Оказывая юридическую помощь, адвокат руководствуется лишь указаниями закона и своего профессионального долга, а не мнениями и оценками каких-либо органов и должностных лиц, в том числе органов и должностных лиц коллегии адвокатов.

Выпускники юридических вузов, не имеющие стажа работы по специальности юриста или при недостаточности такого стажа, принимаются в коллегию адвокатов лишь после прохождения стажировки. Стажёр адвоката не вправе самостоятельно заниматься адвокатской деятельностью, обязан хранить адвокатскую тайну.

У некоторых адвокатов имеются их помощники. Помощниками адвоката могут быть лица, имеющие высшее, незаконченное высшее или среднее юридическое образование. Помощник адвоката не вправе заниматься адвокатской деятельностью, обязан хранить адвокатскую тайну.

Статус адвоката прекращается по следующим основаниям:

· Личное заявление адвоката в письменной форме о прекращении статуса адвоката;

· Вступление в законную силу решения суда о признании адвоката недееспособным или ограниченно дееспособным;

· Смерть адвоката или вступление в законную силу решение суда об объявлении его умершим;

· Совершение поступка, порочащего честь и достоинство адвоката или умаляющего авторитет адвокатуры;

· Неисполнение или ненадлежащее исполнение адвокатом своих профессиональных обязанностей перед доверителем, а также неисполнение решений органов адвокатской палаты, принятых в пределах их компетенции;

· Вступление в законную силу приговора суда о признании адвоката виновным в совершении умышленного преступления.
Решение о прекращении статуса адвоката принимает совет адвокатской палаты того субъекта Российской Федерации, в региональный реестр которого внесены сведения об этом адвокате. 
Решение о прекращении статуса адвоката может быть обжаловано в суд.
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