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1.  Введение.

Экологическое    право    —    одна    из    отраслей    российского    права.      Оно  регулирует  общественные  (экологические)    отношения    в    сфере    взаимодействия  общества  и  природы.  Слово  «экология»  (от  греческого  οἶκος    —  дом,  жилище,  местопребывание...  и  λόγος -  учение)  означает  учение  о  доме,  где  ты  живешь,  о  месте,  где  ты  живешь.

Впервые  в  научную  терминологию  слово  «экология»  было  введено    немецким  ученым  Геккелем  в  1866  г.  и  длительное  время  имело  узкую  сферу  применения  -  в  рамках  биологии.  Свою  популярность  оно  получило  сравнительно  недавно  –  в  середине  XX  в.,  точнее  -  во  второй  его  половине,  когда    слишком    обострились  отношения    между    человеком    и    средой,    обществом    и      природой.  Экология  определяется  как  учение  о  взаимодействии  живых  организмов    с    окружающей    их  природной  средой  обитания.  Из  общей  экологии  выделяется  ее    важнейшая    часть  -  социальная  экология.  Исходя    из    предшествующего    определения,    социальную  экологию  можно  назвать  учением  о  взаимодействии  общества  с    окружающей    его  природной  средой  обитания.
Об    экологии    в    буквальном    ее  понимании    следует    говорить    лишь    в    тех    случаях,    когда    речь      идет      о  взаимодействии    с    природной    средой.    Здесь делается акцент на  необходимость      соблюдать        законы        развития        природы,        экологические  законы,  которые,  отсутствуют  в  неприродной    среде,    куда  мы  включаем  непроизводственную,  бытовую  сферу  (улицы,  площади,  жилые    районы  -  все,  что  окружает  человека  помимо  природы).    Окружающая    среда    —    это    не  предмет  социальной  экологии.
В  социальную  экологию  составной  ее    частью    входит    правовая    экология.  Под  правовой    экологией    понимается    совокупность    норм,    регулирующих  общественные  (экологические)  отношения  в    сфере    взаимодействия    общества    и  природы.
Одним  из  проявлений  правовой  экологии  является  экологическое  право.  Экологическое  право  -  совокупность    норм,    регулирующих    общественные  (экологические)  отношения    в    сфере    взаимодействия    общества    и    природы    в  интересах  сохранения    и    рационального    использования    окружающей    природной  среды  для  настоящих  и  будущих  поколений  людей.

2. Понятие  и  определение  экологического  права.
Экологическое  право  представляет  собой  совокупность  норм,  регулирующих  общественные  отношения:  
· по  охране  окружающей  среды ;  
· по  использованию  природных  ресурсов;  
· по  охране  экологических  прав  физических  и  юридических  лиц;  
· по  экологической  безопасности.  
При  этом  под  охраной  окружающей  среды  принято  понимать  деятельность  органов  государственной  власти, общественных  и  некоммерческих  объединений,  юридических  и  физических  лиц,  направленная  на  сохранение  и  восстановление  природной  среды,  рациональное  использование природных  ресурсов,  предотвращение  негативного  воздействия  различных видов  деятельности  на  окружающую  среду  и  ликвидацию  ее  последствий.

Рациональное  использование  природных  ресурсов  -  это  комплексное и  экономически  эффективное  использование  природных  ресурсов.

Экологическая безопасность - условие безопасности жизненных интересов человека, общества, государства, и также окружающей среды от угроз, появляющихся в результате различных воздействий на природу; положение, в котором отсутствует угроза повреждения здоровья населения и окружающей среды.

Экологическое  право  регулирует  взаимодействие человека с  материальным  миром  природы,  окружающим  людей,  то  есть  экологические  отношения.  В  них   включаются  природопользование,  охрана  окружающей  среды,  сохранение  уникальных  произведений  природы,  культуры,  здравоохранения,   защита  от  неблагоприятных  воздействий  стихии  и  т.д.  В  таком  понимании  экологическое  право  включает  правовые  нормы  об  использовании  и  охране  земель,  их  недр,  вод, лесов, животных,  обитающих  в  сухопутной  и  водной  среде,  атмосферы  Земли  и  космического  пространства  со  всеми  ее  природными  компонентами
.

Сегодня во многих странах мира признание получает подход, согласно которому обеспечение экологической безопасности - довольно независимый предмет регулирования, так же как управление дикой природой и сохранение окружающей среды.

Таким образом, некоторые исследователи термин «экологическая безопасность» расценивают как неправильное понятие, приводя следующую причину: отсутствие серьезных причин для выделения и отношений по обеспечению экологической безопасности в отдельную группу отношений, которые регулируются экологическим правом, одновременно с отношениями по использованию  природных ресурсов и сохранении окружающей среды.

Но  если  бы  речь  шла  об  «обычном»  ухудшении  качества  окружающей  среды  в  нарушение  установленных  стандартов, такой подход был бы уместен.  При этом  нельзя  отрицать  логику  и  в  таком  подходе,  который  ориентирует  охранительные  нормы  в  данной  сфере  на  некий  предел,  порог  допустимого  загрязнения.  И  тогда  предметом  охраны  становится  «экологическая  безопасность».  
Негативное  отношение  ряда  авторов  к  такому  выделению  вызывает  особую  озабоченность  в  связи  с  тем,  что  его  высказывают,  порой,  признанные  авторитеты  в  области  экологического  права.  М.М.  Бринчук  говорит  об  отсутствии  оснований  для  выделения  обеспечения экологической  безопасности  в  самостоятельное  направление  деятельности
.  
В  результате выделяется четыре мнения:  
· экологическую  безопасность рассматривается как  составная  часть  охраны  окружающей  среды;  
· экологическая безопасность «равна» охране окружающей среды;  
· экологическая  безопасность включает в себя охрану  окружающей  среды,  рациональное  использование и  повышение  качества  окружающей  среды;  
· экологической  безопасности  осуществляется вместе  с  охраной  окружающей  природной  среды.  
3.  Источники  экологического  права.
Под  источниками  права  в  юридическом  смысле  понимается  особая  форма  выражения  правил  поведения,  делающая  их  общеобязательными.  То  или  иное  правило  поведения,  чтобы  стать  юридически  обязательным,  должно  быть  облечено  в  определенную  правовую  форму.  Оно  должно  быть  выражено  в  виде  закона,  указа,  постановления,  решения,  приказа,  инструкции  или  в  иной  установленной  форме
. Под  источниками  экологического  права  понимаются  нормативно-правовые  акты,  содержащие  нормы,  регулирующие  отношения  в  сфере  взаимодействия  общества  и  природы
.

В законном государстве как источник экологического права нельзя рассматривать ненормативный акт. Поскольку он содержит юридические статьи, противоречащие закону, он не является законным. По решению суда акт не может быть применен.

У источников права есть много особенностей. Поскольку земельное,  водное и лесное законодательство, и законодательство об охране окружающей среды отнесено Конституцией Российской Федерации к предметам ведения Федерации, то экологоправовые нормы устанавливаются на обоих уровнях. Вот еще особенность - это. Правовые нормы определенной отрасли имеют значение в различных отраслях права. Одновременно со специальным законодательством относительно окружающей среды, они также записаны в актах о гражданского, конституционного и уголовного законодательства.

Источники  экологического  права  должны  отвечать и следующим  требованиям:

1.  Нормативно-правовой  акт  должен  иметь  форму  в  виде  документа,  издаваемого  соответствующим  компетентным  органом.

2.  Документ считается нормативно-правовым, если принят уполномоченным органом, или организацией,  которая имеет права  на  принятие  данных  нормативных  актов.  
3.  Нормативно-правовые  акты, принятые  уполномоченными  органами  государства  должны  иметь  форму,  определенную  законом.  Например ГосДума принимает  федеральные  законы,  федеральные  конституционные  законы  и  постановления;  Правительство  РФ  -  постановления  и  распоряжения;  Президент  РФ  издает  указы  и  распоряжения;  федеральные  министерства  и  ведомства,  а  также  другие  органы  исполнительной  власти  издают  приказы  и  инструкции  и  т.п.  В  случае  несоответствия  формы  принятого  нормативного  акта  он  должен  быть  отменен.

4.  Источником  экологического  права может быть только такой документ, который принят  по  установленной  процессуальной  форме.  Не  считается  нормативно-правовым  актом  решение  компетентного  органа,  если  оно  принято  по  конкретному  делу  и  в  отношении  конкретных  лиц.  Так,  не  считаются  нормативно-правовыми  решения  правительства  о  финансировании  того  или  иного  объекта,  о  выделении  материально-технических  средств  на  проведение  природоохранных  работ  и  т.п
.

Классифицировать  источники  экологического  права  можно  по  некоторым  основаниям:  
· По  юридической  силе  –  на  законы  и  подзаконные  акты.

Законы как источники экологического права представляют собой акты, принимаемые законодательным органом Российской Федерации – Федеральным собранием, состоящим из двух палат - Совет Федерации и ГосДумы.
Подзаконные  нормативные  акты - это  как  источники  экологического  права,  принимаемые  Правительством  РФ,  правительствами  республик  РФ,  органами  исполнительной  власти  субъектов  Федерации,  министерствами  и  ведомствами,  а  также  иными  органами  и  должностными  лицами,  имеющими  право  на  принятие  данных  актов.
· По  предмету  регулирования  –  на  общие  и  специальные.  
Общие  источники  характерны  тем,  что  предмет  их  регулирования  охватывает  как  экологические  общественные  отношения,  так  и  иные,  не  относящиеся  к  сфере  экологии.  Например,  Конституция  РФ  регулирует  не  только  экологические  отношения,  но  и  гражданские,  жилищные,  семейные  и  прочие  отношения.  

Специальные  источники  отличаются  от  общих  тем,  что  имеют  предметом  регулирования  только  экологические  общественные  отношения.

· По  характеру  правового  регулирования  –  на  материальные  и  процессуальные.

Материальные  источники  регулируют  экологические  общественные  отношения,  складывающиеся  по  поводу  тех  или  иных  природных  объектов.  Например,  отношения  по  непосредственной  эксплуатации  земель,  водных  объектов,  участков  леса,  выделенных  под  рубку  и  т.п.


Процессуальные  регулирует  процедуру  обеспечения  природопользования,  являются  формой  его  обеспечения.  Так,  для  получения  земельного  участка  в  пользование  законом  предусмотрена  процедура  обращения  в  местные  органы  исполнительной  власти,  оформления  землеустроительных  документов,  выбора  места  отвода,  согласования  места  отвода  участка  с  заинтересованными  лицами  и  т.п.

· По  характеру  нормативные  правовые  акты  -  на  кодифицированные  и  некодифицированные.  
К  кодифицированным  относятся  нормативные  акты,  в  которых  в  ходе  правотворческой  деятельности  произведена  и  приведена  в  соответствие  с  системой  регулируемых  отношений  систематизация  нормативного  материала.  Такие  нормативные  акты  отличаются  более  высоким  качеством  и,  как  правило,  являются  головными  в  той  или  иной  отрасли  права.  К  их  числу  следует  отнести  прежде  всего  Закон  РФ  об  охране  окружающей  природной  среды.


Подавляющее  число  экологических  нормативно-правовых  актов  относится  к  числу  некодифицированных,  они  регулируют  отдельные  стороны  сферы  природопользования.  Систематизация  нормативных  актов  осуществляется  на  практике,  как  правило,  в  форме  инкорпорации,  то  есть  объединения  в  каком-либо  источнике  по  предметному  признаку  без  изменения  формы  самих  нормативно-правовых  актов.

· По  степени  значимости  -  на  основные  нормативно-правовые  акты  и  вспомогательные.

Основные регулирующие акты – это конструкция действующего законодательства. Они представляют из себя правила общего характера, распространяемые на определенный круг людей. Например, земельное законодательство обеспечивает обязанность рационально, и использовать землю, переданную землепользователям.

 
Вспомогательные регулирующие юридические акты имеют технико юридический характер и позволяют применять это или тот законодательный акт к правоотношению.

4.  Экологические  права  и  обязанности  граждан

Согласно  части  первой  ст.  20  Конституции  РФ  основным  пра​вом  каждого  человека  является  право  на  жизнь.  Это  право  пре​дусмотрено  положениями  Хартии  прав  человека,  Всемирной  декларации  прав  человека,  принятой  Генеральной  ассамблеей  ООН  10  декабря  1948  года,  Декларацией  прав  и  свобод  человека  и  гражданина,  принятой  Верховным  Советом  РСФСР  22  нояб​ря  1991  года.  Это  право  закреплено  в  Стокгольмской  деклара​ции,  принятой  на  конференции  ООН  по  охране  окружающей  среды  (1972),  и  в  последующих  международных  документах.

На  этом  фундаментальном  праве  базируются  все  иные  права  человека,  в  том  числе  экологические.  Статьей  42  Конституции  РФ  предусмотрены  следующие  экологиче​ские  права  человека:

· право  на  благоприятную  окружающую  среду;

· право  на  достоверную  информацию  о  ее  состоянии;

· право  на  возмещение  ущерба,  причиненного  здоровью  или  имуществу  экологическим  правонарушением.  
Право  на  благоприятную  окружающую  среду  конкретизировано
в  ст.  11  Закона  «Об  охране  окружающей  среды».  Благоприятной  окружающей  средой  признается  такая  среда,  каче​ство  которой  обеспечивает  устойчивое  функционирование  естест​венных  экологических  систем,  природных  и  природно-антро​погенных  объектов,  и  параметры  которой  соответствуют  установ​ленным  стандартам,  обеспечивающим  охрану  жизни  и  здоровья  человека,  растительного  и  животного  мира,  сохранение  генетиче​ского  фонда.  Состояние  такой  среды  должно  отвечать  нормативам,  касающимся  ее  чистоты,  экологической  устойчивости,  видового  разнообразия  и  эстетического  богатства.

В  систему  нормативов  качества  окружающей  среды  входят:
1.  основные  требования  к  нормированию  качества  окружающей  среды  (ст.  20  Закона):

•  нормативы  качества  окружающей  среды:  
-  нормативы,  установленные  в  соответствии  с  химическими  показателями  состояния  окружающей  среды,  в  том  числе  нормативы  предельно  допустимых  концентраций  химиче​ских  веществ,  включая  радиоактивные  вещества;

-  нормативы,  установленные  в  соответствии  с  физическими  показателями  состояния  окружающей  среды,  в  том  числе  с  показателями  уровней  радиоактивности  и  тепла;

-  нормативы,  установленные  в  соответствии  с  биологически​ми  показателями  состояния  окружающей  среды,  в  том  чис​ле  видов  и  групп  растений,  животных  и  других  организмов,  используемых  как  индикаторы  качества  окружающей  среды,  а  также  нормативы  предельно  допустимых  концентраций  микроорганизмов;

•  иные  нормативы  качества  окружающей  среды  (ст.  21  Закона);
•  нормативы  допустимого  воздействия  на  окружающую  среду:

-  нормативы  допустимых  выбросов  и  сбросов  веществ  и  микро​организмов  (ст.  23  Закона);

-  нормативы  образования  отходов  производства  и  потребле​ния  и  лимиты  на  их  размещение  (ст.  24  Закона);

-  нормативы  допустимых  физических  воздействий  на  окружа​ющую  среду  (ст.  25  Закона);

-  нормативы  допустимого  изъятия  компонентов  природной  сре​ды  (ст.  26  Закона);

-  нормативы  допустимой  антропогенной  нагрузки  на  окружа​ющую  среду  (ст.  27  Закона);

-  иные  нормативы  в  области  охраны  окружающей  среды  (ст.  28  Закона);  
2.  требования,  нормы  и  правила  в  области  охраны  окружающей  среды  к  продукции,  работам,  услугам  и  соответствующим  ме​тодам  контроля;

3.  ограничения  хозяйственной  и  иной  деятельности  в  целях  пре​дотвращения  ее  негативного  воздействия  на  окружающую  среду;

4.  порядок  организации  деятельности  в  области  охраны  окружаю​щей  среды  и  управления  такой  деятельностью  (ст.  29  Закона);

5.  лицензирование  отдельных  видов  деятельности  в  области  ох​раны  окружающей  среды  (ст.  30  Закона);

6.  экологическая  сертификация  (ст.  31  Закона).
  
Конституцией  РФ  предусмотрено  право  граждан  на  достовер​ную  информацию  о  состоянии  окружающей  среды.  В  части  вто​рой  ст.  24  Основного  закона  записано,  что  должностные  лица  органов  государственной  власти  и  органов  местного  само​управления  обязаны  обеспечить  каждому  возможность  озна​комления  с  документами  и  материалами,  непосредственно  за​трагивающими  его  права  и  свободы.  Это  одно  из  завоеваний  демократии  в  корне  изменило  ситуацию,  когда  все  экологиче​ские  проблемы  в  стране  были  окружены  завесой  секретности.  Конституцией  установлена  также  ответственность  за  сокрытие  должностными  лицами  фактов  и  обстоятельств,  создающих  уг​розу  для  жизни  и  здоровья  людей  (часть  третья  ст.  41).  Федеральный  Закон  «Об  информации,  информатизации  и  защите  информации»  от  20.02.95  (в  ред.  от  10.01.2003)  предусматривает  за​щиту  прав  граждан  на  экологическую  информацию,  в  том  числе  сведения  о  последствиях  аварий  и  катастроф,  информацию  о  безо​пасности  населенных  пунктов.  Подобная  информация  не  может  составлять  государственную  тайну,  доступ  к  данной  информации  не  может  быть  ограничен.  Государственная  защита  открытости  экологической  информации  для  населения  страны  обеспечила  публичность  сведениям,  которые  прежде  сопровождались  грифом  «Для  служебного  пользования»,  «Совершенно  секретно».  Одним  из  критериев  такой  информации  является  ее  достоверность.  Достоверной  считается  заведомо  не  искаженная  информация  об  окружающей  среде,  которой  располагают  специально  уполномо​ченные  государственные  органы  в  области  охраны  окружающей  среды.  Степень  достоверности  информации  зависит,  в  частности,  от  уровня  развития  экологической  науки  и  техники,  используемой  в  области  мониторинга  и  контроля. Закон  «Об  информации,  информатизации  и  защите  информации»  предусматривает  способы  реализации  права  на  доступ  к  соответст​вующей  информации,  а  именно:
пользователи  обладают  равными  правами  на  доступ  к  государ​ственным  информационным  ресурсам  и  не  обязаны  обосновы​вать  перед  владельцем  этих  ресурсов  необходимость  получения  запрашиваемой  ими  информации  (исключение  составляет  ин​формация  с  ограниченным  доступом);
доступ  физических  лиц  и  юридических  лиц  к  государственным  информационным  ресурсам  служит  основой  осуществления  общественного  контроля  за  состоянием  экологии;
органы  государственной  власти  и  местного  самоуправления  обязаны  создавать  доступные  для  каждого  информационные  ресурсы  по  вопросам  деятельности  этих  органов  и  подведомст​венных  им  организаций,  в  пределах  своей  компетенции  осуще​ствлять  массовое  информационное  обеспечение  пользователей  по  вопросам  прав,  свобод  и  обязанностей  граждан,  их  безопасно​сти  и  другим  вопросам,  представляющим  общественный  интерес;
отказ  в  доступе  к  информационным  ресурсам  может  быть  об​жалован  в  суде;
лицо,  которому  отказано  в  доступе  к  информации,  и  лицо,  по​лучившее  недостоверную  информацию,  имеют  право  на  воз​мещение  понесенного  ими  ущерба.  
Право  на  возмещение  ущерба,  причиненного  здоровью  или  имуществу  экологическим  правонарушением,  закреплено  в  ст.  42  Конститу​ции  РФ.  Закон  «Об  охране  окружающей  среды»  конкретизирует  данное  положение.  Юридические  и  физические  лица,  причи​нившие  вред  окружающей  среде  (в  результате  ее  загрязнения,  истощения,  порчи,  уничтожения,  нерационального  использо​вания  природных  ресурсов,  деградации  и  разрушения  естест​венных  экологических  систем,  природных  комплексов  и  при​родных  ландшафтов  и  иного  нарушения  законодательства  в  области  охраны  окружающей  среды),  обязаны  возместить  его  в  полном  объеме.
Вред  окружающей  среде,  причиненный  субъектом  хозяйственной  и  иной  деятельности,  возмещается  в  соответствии  с  утвержденны​ми  таксами  и  методиками  исчисления  размера  вреда  окружающей  среде,  а  при  их  отсутствии  -  исходя  из  фактических  затрат  на  вос​становление  нарушенного  состояния  окружающей  среды,  с  учетом  понесенных  убытков,  в  том  числе  упущенной  выгоды.
Компенсация  вреда  окружающей  среде,  причиненного  наруше​нием  законодательства  в  области  охраны  окружающей  среды,  осуществляется  добровольно  либо  по  решению  суда  или  арбит​ражного  суда.
Обязанности  граждан:
· сохранять  природу  и  окружающую  среду;
· бережно  относиться  к  природе  и  природным  богатствам;
· соблюдать  иные  требования  законодательства.  
Права  и  обязанности  (полномочия)  граждан  в  области  охраны  окружающей  природной  среды  установлены  ст.  11  Закона  «Об  охране  окружающей  среды».

5.  Экологические  правонарушения  и  наказания.

5.1.  Понятие  и  виды  экологической  ответственности.

Вопрос  о  юридической  ответственности  за  экологические  правонарушения  привлекает  постоянное  внимание.

В  связи  с  отсутствием  единого  подхода  к  определению  юридической  ответственности  нет  и  единого  подхода  к  определению  ответственности  за  экологические  правонарушения. 

В  литературе  отмечается,  что  ответственность  за  экологические  правонарушения  выражается  в  лишениях  имущественного,  организационного  или  личного  характера
.
Многие полагают,  что  это  «система  принудительных  мер,  применяемых  к  нарушителям  законодательства  в  области  природопользования  и  ООПС  в  целях  наказания  виновных,  пресечения  и  предупреждения  такого  рода  правонарушений  и  восстановления  нарушенных  прав».
 
Другие полагают,  что  эта  ответственность  «предусматривает  возложение  обязанности  претерпевать  неблагоприятные  последствия  экологического  правонарушения»".

Б.В.  Ерофеев предлагает  рассматривать  юридическую  ответственность  (в  целом)  и  эколого-правовую  ответственность  (в  частности)  в  трех  различных,  но  взаимосвязанных  значениях:
1.  Юридическая  и  эколого-правовая  ответственность  как  государственное  принуждение  к  исполнению  требований,  предписанных  законодательством.  Государство,  заинтересованное  в  обеспечении  законности  и  правопорядка, должно принимать  все  необходимые  для  этого  меры.  Основными  методами  достижения  данных  целей  являются  методы  убеждения  и  принуждения.  
2.  Юридическая  и  эколого-правовая  ответственность  как  правоотношение  реализуется  в  рамках  охранительных  правоотношений,  возникающих  между  государством  в  лице  его  органов  и  правонарушителем,  который  подвергается  за  содеянное  неблагоприятным  для  него  правовым  санкциям.  Для  эколого-правовой  ответственности  характерно  то,  что  в  число  органов,  выступающих  одной  из  сторон  в  правоотношении,  входят  специальные  органы,  которым  предоставлено  право  рассмотрения  дел  о  наказуемых  в  административном  порядке  экологических  правонарушениях  (например,  органы  Министерства  природных  ресурсов  Российской  Федерации).
3.  Юридическая  и  эколого-правовая  ответственность  как  правовой  институт  представляет  собой  совокупность  юридических  норм,  закрепляющих  виды,  средства  и  порядок  применения  государством  и  его  органами  принудительных  мер  воздействия  к  правонарушителю  в  целях  обеспечения  законности  и  правопорядка. 
Понятие  ответственности  рассматривается Б.В. Ерофеевым  в  непосредственной  связи  с  понятием  отрасли  права. Не совсем обоснованной является его позиция по выделению государственного принуждения, как отдельного вида ответственности.
Государственное  принуждение  не  может  являться  элементом  ответственности,  если  оно  применяется  не  за  правонарушение.  Действительно,  путем  применения  юридической  ответственности  реализуется  государственное  принуждение  к  исполнению  экологических  требований. Одновременно государственная  экологическая  экспертиза,  разрешительная  система,  в  том  числе  экологическое  лицензирование,  экологическая  сертификация,  экологический  контроль являются инструментом государственного  принуждения  к  исполнению  экологических  требований.  
Поэтому  правильным  является  рассмотрение  экологической ответственности  в  аспекте  правоотношения.
В  целом  следует  согласиться  с  позицией  М.М.  Бринчука,  согласно  которой  под  юридической  ответственностью  за  экологические  правонарушения  понимается  «отношение  между  государством  в  лице  специально  уполномоченных  органов  в  области  охраны  окружающей  среды,  правоохранительных  органов,  иными  уполномоченными  субъектами  и  совершившим  экологическое  правонарушение  лицом  (физическим,  должностным  или  юридическим)  по  применению  к  нарушителю  соответствующего  взыскания».
Учитывая изложенное, можно сказать, что ответственность  по  экологическому  праву:

· возникает  за  совершенное  экологическое  правонарушение;

· реализуется  в  рамках  правоотношения  между  субъектами  права;

· заключается  в  применении  мер  принуждения;

· осуществляется  в  установленном  порядке,  то  есть  правомерно.

Ответственность  за  экологическое  правонарушение  можно  определить  как  правомерное  отношение  между  субъектами  права  по  применению  мер  принуждения  за  совершенное  экологическое  правонарушение. Однако  экологическая ответственность  имеет  ряд  особенностей:
· Экологическая ответственность возникает  при  совершении  экологического  правонарушения;
· Экологическая ответственность включает  весь  комплекс  механизмов  (элементов),  присущих  другим  видам  ответственности.
Классифицировать виды  ответственности  за  экологические  правонарушения  можно по следующим признакам:

1. По  отраслевой  принадлежности:  
· уголовная, 

· административная,  
· гражданско-правовая,  
· дисциплинарная,  
· международно-правовая.  
Любой  вид  юридической  ответственности  по  этой  классификации  обладает  такими  элементами,  как  основания  ответственности,  субъекты,  условия,  меры  ответственности,  процедура  и  порядок  применения  ответственности.  
Принципиально  структура  всех  видов  ответственности  одинакова,  но  содержание  элементов  для  каждого  вида  свое,  и  именно  по  содержанию  этих  элементов,  различаются  виды  ответственности.
  
2. По  основаниям  возникновения:

· объективная;

· субъективная.
 

К  объективной  относится  гражданско-правовая  ответственность,  возникающая  по  факту  причинения  вреда  при  использовании  источника  повышенной  опасности  независимо  от  вины  его  владельца.  Субъективная ответственность возникает при наличии у  субъекта  правонарушения  вины  как  обязательного  признака  состава  правонарушения.  
3. По  способам  воздействия:

· компенсационная ответственность (возмещение  вреда);

· репрессивная ответственность (применение  наказания).
К  компенсационной  ответственности относится обязанность  возместить  причиненный  вред.  К  репрессивным  видам  -  административная,  уголовная,  дисциплинарная  ответственность.
4. По  сфере  применения:

· хозяйственно-правовая,
· государственно-правовая.

5.2.  Экологические  преступления.
Экологические  преступления  —  преступные  посягательства  на  экологическую  безопасность,  то  есть  безопасность  окружающей  природной  среды  как  условия  и  средства  обитания  человека  и  живых  организмов,  а  в  принципе  —  и  их  выживания.

Некоторые  страны  Европы  присоединились  к  Конвенции  «О  защите  окружающей  среды  посредством  уголовного  законодательства»  (Россия  в  ней  не  участвует).

«Экологические  преступления»  являются  институтом  особенной  части  российского  уголовного  законодательства,  предусмотренным  гл.  26  Преступления  против  общественной  безопасности  и  общественного  порядкаУК  РФ

 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%AD%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B5_%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%82%D1%83%D0%BF%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F" \l "cite_note-1#cite_note-1" .  Данный  институт  относится  к  субинституту  «».  В  качестве  самостоятельного  института  данная  группа  преступлений  впервые  в  российском  уголовном  праве  выделена  в  УК  РФ  1996  г.

Само  же  определение  экологического  преступления  впервые  было  дано  в  ст.85  Закона  РФ  1991  г.  «Об  охране  окружающей  природной  среды»общественно  опасное  деяние.  Под  ним  понималось  ,  посягающее  на  установленный  в  Российской  Федерации  экологический  правопорядок,  экологическую  безопасность  общества  и  причиняющее  вред  окружающей  природной  среде  и  здоровью  человека.

Общественная  опасность  экологических  преступлений  заключается  в  том,  что  оно  посягает  на  человека  через  природу,  посредством  уничтожения  или  качественного  ухудшения  биологической  основы  его  существования.

То  есть  экологические  преступления  нарушают  закреплённое  в  ст.  42  Конституции  РФ  право  человека  на  здоровую  окружающую  среду.  Видовым  объектом  данной  группы  преступлений  являются  общественные  отношения  по  рациональному  использованию  природных  ресурсов,  сохранению  благоприятной  для  человека  и  иных  живых  существ  природной  среды  и  обеспечению  экологического  правопорядка  и  безопасности  населения.  Непосредственными  объектами  экологических  преступлений  выступают  общественные  отношения  по  охране  и  рациональному  использованию  отдельных  видов  природных  богатств  и  обеспечению  экологической  безопасности  населения.

Исходя  из  непосредственного  объекта  экологические  преступления  подразделяются  на  два  вида.

I.  Экологические  преступления  общего  характера.  Они  посягают  на  природу  в  целом.  К  ним  относятся:

· нарушение  правил  охраны  окружающей  среды  при  производстве  работ  (ст.  246  УК  РФ),  
· нарушение  правил  обращения  экологически  опасных  веществ  и  отходов  (ст.  247  УК  РФ),  
· нарушение  ветеринарных  правил  и  правил,  установленных  для  борьбы  с  болезнями  и  вредителями  растений  (ст.  249  УК  РФ).  
II.  Специальные  экологические  преступления,  которые  посягают  на  отдельные  компоненты  или  составляющие  природы  (воздух,  воду  и  т.  п.).  К  ним  относятся:

· загрязнение  вод  (ст.  250  УК  РФ),  
· загрязнение  атмосферы  (ст.  251  УК  РФ),  
· загрязнение  морской  среды  (ст.  252  УК  РФ),  
· нарушение  законодательства  РФ  о  континентальном  шельфе  и  об  исключительной  экономической  зоне  РФ  (ст.  253  УК  РФ),  
· порча  земли  (ст.  254  УК  РФ),  
· нарушение  правил  охраны  и  использования  недр  (ст.  255  УК  РФ),  
· незаконная  добыча  водных  животных  и  растений  (ст.  256  УК  РФ),  
· нарушение  правил  охраны  рыбных  запасов  (ст.  257  УК  РФ),  
· незаконная  охота  (ст.  258  УК  РФ),  
· уничтожение  популяций  организмов,  занесенных  в  Красную  книгу  РФ  (ст.  259  УК  РФ),  
· незаконная  порубка  леса  (ст.  260  УК  РФ),  
· уничтожение  или  повреждение  лесов  (ст.  261  УК  РФ),  
· нарушение  режима  особо  охраняемых  природных  территорий  и  природных  объектов  (ст.  262  УК  РФ).  
Предметом  этих  преступлений  являются  сама  окружающая  среда  и  её  наиболее  значимые  компоненты:  земля,  недра,  леса  и  растительный  мир  в  целом,  воды,  атмосферный  воздух,  континентальный  шельф,  морская  среда,  особо  охраняемые  природные  территории  и  объекты.

Спецификой  формулирования  экологических  уголовно-правовых  запретов  является  высокий  уровень  их  бланкетности.  В  связи  с  этим  для  конкретизации  содержания  той  или  иной  уголовно-правовой  нормы  об  экологических  преступлениях  необходимо  обращаться  ко  многим  законодательным  и  иным  нормативным  актам  (например,  Федеральный  закон  от  10  января  2002  г.  №  7-ФЗ  «Об  охране  окружающей  среды»,  Водный  кодекс  Российской  Федерации,  Лесной  кодекс  Российской  Федерации,  Земельный  кодекс  Российской  Федерации  и  другие  акты).  Конкретизация  некоторых  уголовно-правовых  запретов  осуществляется  с  привлечением  международных  договоров  в  сфере  экологии  (например,  при  загрязнении  морской  среды  (ст.  252  УК  РФ)  —  Конвенции  по  предотвращению  загрязнения  моря  сбросами  отходов  и  других  материалов  1972  г.).

6.  Заключение.

Одна  из  приобретающих  все  большее  значение  проблем  современности  -  это  проблема  качества  окружающей  природной  среды  и  организации  рационального  природопользования.  Это  обусловлено  увеличением  промышленного  потенциала  и  транспорта,  усилением  потребления  и  видимым  истощением  минеральных  ресурсов,  ростом  антропогенного  воздействия  человека  на  природу  и  связанным  с  этим  загрязнением  деградацией  естественной  среды  обитания  человека.

В  целях  реального  улучшения  защиты  экологических  прав  граждан  требуется:  
-  развитие  законодательно-нормативной  базы  реализации  экологических  прав  граждан,  включая  принятие  международной  Конвенции  об  экологических  правах;  
-  проведение  всеохватывающей  кампании  эколого-правового  просвещения  населения;  
-  повышение  экологической  и  правовой  культуры  лиц,  принимающих  решения,  вплоть  до  самого  высокого  уровня;  
-  реализация  государственной  политики  развития  местного  самоуправления,  равноправного  сотрудничества  и  поддержки  усилий  некоммерческих  организаций  в  этой  сфере;  
-  реализация  на  всех  уровнях  принципа  приоритетности  экологических  критериев  при  принятии  хозяйственных,  экономических  и  иных  решений.  
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