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  Методические указания и тематика рефератов предназначены для студентов очной формы обучения и служат одним из средств самостоятельной проработки отдельных теоретических и прикладных вопросов оценки экологического состояния окружающей среды и выбора способов предотвращения его ухудшения.
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Данные указания составлены для студентов очного отделения с учетом  Государственных образовательных стандартов и программы курса "Экология".

Реферат является одной из форм самостоятельного изучения курса экологии, а так же представляет собой отчет студента о приобретенных знаниях.

Студентам технического университета знания по курсу «Экология» необходимы для понимания принципов и особенностей устройства  и функционирования экосистем, их устойчивости, а также основных признаках и видах нарушений экологического равновесия вследствие антропогенной деятельности.  При подготовке реферата необходимо руководствоваться следующими общими положениями:
Реферат должен представлять собой  самостоятельное исследование, основанное на изучении как учебной, так и научной литературы по избранной проблематике. Вопросы теории должны быть тесно увязаны со складывающейся современной экологической ситуацией как в России, так и на планете в целом. Необходимо широкое привлечение и анализ материалов об острейших экологических проблемах и способах их эффективного решения.

Первый этап в подготовке контрольной работы заключается в подборе и изучении литературы. Рекомендуется делать выборки материалов из различных литературных источников, относящихся к отдельным вопросам рассматриваемой проблемы для их последующего использования в контрольной работе.

Рекомендованный преподавателем список учебной литературы служит основным ориентиром и может быть дополнен и обновлен самим студентом. Для этого целесообразно использовать предметные и алфавитные указатели и каталоги центральных, районных и местных библиотек.

Определенную помощь в подборе и изучении литературы могут оказать материалы, публикуемые в специальных экологических журналах и еженедельниках. 
Пользоваться материалами из Интернета можно только частично, переосмыслив их и переработав в соответствии с темой Вашего реферата. Ccылки на адреса использованных сайтов недопустимы. Необходимо делать ссылку на непосредственно используемый литературный источник (автор работы, её заголовок, место и год издания и др.). Текст, полностью взятый из Интернета и не обработанный, зачтен не будет.
Второй этап в подготовке контрольной работы заключается в разработке и составлении плана, который должен включать в себя три раздела: введение, основную часть и заключение. Во введении необходимо обосновать актуальность избранной проблемы, показать ее разработанность в отечественной и зарубежной литературе. Основная часть контрольной работы предполагает рассмотрение примерно трех-четырех вопросов,  которые раскрывали бы глубинную сущность избранной темы. 


В заключительной части работы необходимо подвести итоги и сделать выводы по исследуемой проблематике, изложив собственное мнение по изученным проблемам.

В конце работы должен быть представлен список литературы, использованный автором при подготовке и оформлении контрольной работы. Литература должна быть представлена в алфавитном порядке с указанием фамилии и инициалов автора (авторов), полного названия работы, места и названия издательства, года издания. Если использованная работа представляет собой журнальную статью, то после фамилии автора и названия работы указывается наименование журнала, год издания и его номер. При цитировании использованной литературы в основной части контрольной работы указывается фамилия и инициалы автора, название работы, место и год ее издания, а также номер страницы цитируемой работы. Цитированная в тексте работа должна быть указана в сноске, помещаемой в конце той страницы, где эта цитата использована. 
Оформление реферата. Объем контрольной работы должен составлять не менее 14-15 страниц обычного формата А-4. На титульном листе контрольной работы указывается наименование института, название темы работы, фамилия и инициалы автора, группа, шифр, а так же фамилия и инициалы преподавателя-консультанта, дата сдачи контрольной работы.  На втором листе проводится план работы с указанием страниц соответствующих разделов работы.
Текст работы должен быть написан или напечатан с оставлением полей для возможных замечаний или пометок рецензента. Страницы контрольной работы должны быть пронумерованы. На последней странице представляется список использованной литературы, дата написания контрольной работы и подпись ее автора. В конце работы следует оставить одну чистые страницы для рецензии (отзыва) преподавателя.

Реферат подготавливается студентом в сроки, установленные учебными планами.

Студенты должны подготовить по одному реферату, который передается (пересылается) преподавателю для его последующего рецензирования.

По каждому реферату преподаватель дает оценку.

Неудовлетворительная оценка за реферат ведет к его переработке студентом, внесению принципиальных изменений и дополнений, указанных рецензентом, или полной переделкой с последующим предоставлением на повторную рецензию. Выбор темы реферата производится студентом самостоятельно. Преподаватель обязательно ставиться в известность  о выбранной теме.
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